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Гэ тым ле там куль тур на-спар-

тыў ны фес ты валь «Вы то кі» 

аб' яд нае ўсю кра і ну. Свя та 

ўжо прай шло ў Лі дзе і Ор шы. 

Эс та фе ту з 10 да 12 чэр ве ня 

пры ме Коб рын. Гэ та му го ра-

ду ёсць што па ка заць гас цям. 

Што ме на ві та — вы свят ля ла 

ка рэс пан дэнт «Звяз ды».

Аляк сандр Чы рун, на ву ко вы 

су пра цоў нік Коб рын ска га ва ен-

на-гіс та рыч на га му зея імя Су во-

ра ва, ра іць па чаць зна ём ства з 

го ра дам ме на ві та з му зея. «Па-

бы ваць у Коб ры не і не па бы ваць 

у му зе ях — зу сім нель га. У нас 

дзве най ці ка вей шыя экс па зі цыі. 

Ад на — «Сем ста год дзяў Коб-

ры на», пры све ча ная ва ен най 

гіс то рыі го ра да са ста ра жыт ных 

ча соў і да кан ца XX ст. А дру гая 

экс па зі цыя — дом-му зей А. В. Су-

во ра ва, дзе прад стаў ле ны рэ чы 

XVІІІ ст.», — рас каз вае су пра цоў-

нік му зея. У му зеі можна ўбачыць 

экс па на ты, якіх ня ма больш ні дзе 

ў Бе ла ру сі, у тым лі ку ста ра жыт ная 

зброя і аса біс тыя рэ чы ра сій скіх ім-

пе ра та раў. Боль шасць ра ры тэ таў 

ака за лася ў Коб ры не дзя ку ю чы 

пер ша му ды рэк та ру му зея Аляк-

сею Мі хай ла ві чу Мар ты на ву, які 

мае до ступ да фон даў Эр мі та жа.

ПА СУ ВО РАЎ СКІХ 
СЛЯ ДАХ

Імя Аляк санд ра Ва сіль е ві ча Су-

во ра ва, ба дай, — ці не га лоў ная 

пры на да для ту рыс таў. У 1795 го-

дзе за раз гром паў стан ня Та дэ ву-

ша Кас цюш кі і ін шыя за слу гі ім-

пе ра тры ца Ка ця ры на ІІ па да ры ла 

фельд мар ша лу ма ён так «Коб рын-

скі Ключ». Пер шы раз ў Коб ры не 

Су во раў пра быў паў та ра ме ся ца. 

Дру гі раз пал ка во дзец пры ехаў у 

бе ла рус кі га ра док пас ля вяр тан ня 

з італь ян ска-швей цар ска га па хо ду 

1800 го да ва ўзрос це 69 га доў, ужо 

глы бо ка хво рым. Жыў ён у звы-

чай ным шля хец кім до ме за ме жа мі 

го ра да (ця пер тут га рад скі парк 

імя Су во ра ва). Па пу ляр ны сён ня 

ся род ту рыс таў і га ра джан парк 

за сна ва ны яшчэ ў дру гой па ло ве 

XVІІІ ста год дзя, ста рыя лі пы па-

мя та юць са мо га Су во ра ва і ін шых 

зна ка мі тых дзея чаў, якія на вед ва-

лі Коб рын. 12 чэр ве ня ў гіс то рыю 

пар ку ўвой дзе і фес ты валь «Вы то-

кі», дзе ад бу дзец ца куль мі на цыя 

свя та — спар тыў ны квэст. Але 

вер нем ся да Су во ра ва.

Як ад зна чае Аляк сандр Чы рун, 

для раз віц ця го ра да Су во раў ні чо-

га не па спеў зра біць. Пер шы раз 

не ха пі ла ча су, дру гі — зда роўя. 

Ад нак каб рын ча не яго не за бы лі. 

Вя лі кі пал ка во дзец час та на вед ваў 

Пет ра паў лаў скую царк ву, спя ваў 

там у хо ры, на клі ра се, зва ніў у 

зва ны. У на ро дзе царк ву пра зва лі 

су во раў скай. Та ды храм ста яў на 

мес цы сён няш ня га скве ра Ма ро-

за ва. Але ка заць у мі ну лым ча се 

пра яго не вар та, храм пе ра нес лі 

ў ін шае мес ца. «Ка лі ў 1900 го дзе 

ад зна ча лі 100-год дзе з дня смер ці 

Аляк санд ра Су во ра ва, бы ло вы-

ра ша на на мес цы ста рой царк вы 

па бу да ваць но вую, якую ха це лі на-

зваць Пет ра паў лаў скай-Су во раў-

скай. Са ста ро га хра ма ўсё вы нес-

лі, зня лі ўбран ства, па ста ві лі яго 

на бяр вё ны і... па ка ці лі па го ра дзе 

на но вае мес ца. Уста ля ва лі храм 

на ста рых мо гіл ках, дзе ён ста іць і 

па сён ня», — рас каз вае Аляк сандр 

Чы рун.

ПА МЯЦЬ У БРОН ЗЕ
Пра гуль ва ю чы ся па пе ша ход-

най ву лі цы Су во ра ва, вар та звяр-

нуць ува гу на пом нік кня жац кай 

па ры Ула дзі мі ра Ва сіль ка ві ча і 

Воль гі Ра ма наў ны. З ім ёна мі гэ-

тых ула дзі мі ра-ва лын скіх кня зёў 

Коб рын упер шы ню згад ва ец ца ў 

Іпаць еў скім ле та пі се пад 1287 го-

дам. Князь Ула дзі мір Ва сіль ка-

віч за вя шчае го рад сва ёй жон цы 

Воль зе Ра ма наў не. «У гэ тым да-

ку мен це Коб рын ужо на зы ва ец ца 

го ра дам, гэ та буй ное па се лі шча 

на той мо мант. Без умоў на, ён ста-

рэй шы, але звес так аб гэ тым у нас 

ня ма. Та му мы ад штур хоў ва ем ся 

ад 1287 го да. Да рэ чы, час та і жур-

на ліс ты, і аў та ры кніг па мы ля юц ца, 

пі шуць, што кня зі — за сна валь ні кі 

Коб ры на. Гэ та не так, за сна валь ні-

кі не вя до мыя», — рас каз вае Аляк-

сандр Чы рун.

Сам пом нік з'я віў ся ў Коб ры-

не на пя рэ дад ні рэс пуб лі кан ска га 

свя та «Да жын кі» 2009 го да. Аў-

тар пом ні ка, скульп тар Аляк сандр 

Лышчык па да рыў го ра ду яшчэ 

дзве скульп ту ры — боц ма на на 

на бя рэж най і кам па зі цыю «Ку-

пал ле» ў цэнт ры фан та на ў пар ку. 

У Коб ры не ўво гу ле вель мі ўваж-

лі ва ста вяц ца да скульп ту ры. Ад-

ны з са мых вя до мых сла ву тас цяў 

го ра да — ме на ві та пом ні кі. Поль-

скія ту рыс ты вель мі ці ка вяц ца над-

ма гіль ным пом ні кам Аляк санд ра 

Міц ке ві ча, род на га бра та вя до ма-

га пісь мен ні ка Ада ма Міц ке ві ча. 

У ся рэ дзі не ХІХ ста год дзя ён ку піў 

ма ён так Гу бер нія ў Коб ры не, які 

ра ней на ле жаў Су во ра ву. Сён ня 

на га рад скіх мо гіл ках по бач з Пет-

ра паў лаў скай царк вой вы лу ча ец ца 

пом нік кан ца ХІХ ста год дзя ў вы-

гля дзе анё ла ў жаль бе. Гэ ты анёл 

аплак вае жон ку і сы на Аляк санд ра 

Міц ке ві ча, якія так са ма тут па ха ва-

ны. На жаль, ін фар ма цыі, ці бы ваў 

у Коб ры не Адам Міц ке віч, гіс то ры-

кі не ма юць.

Ві зіт кай Коб ры на Аляк сандр 

Чы рун на зы вае пом нік рус кім во і-

нам. «15 лі пе ня 1812 го да ў Коб ры-

не бы ла зда бы та пер шая вя лі кая 

пе ра мо га над ар мі яй На па ле о на 

ў ме жах Ра сій скай ім пе рыі. Рус-

кі мі сал да та мі бы лі раз бі ты сак-

сон цы ге не ра ла Клен ге ля. У го нар 

100-га до ва га юбі лею гэ тай пе-

ра мо гі і быў уста ля ва ны пом нік. 

Спа чат ку на па ста мен це быў двух-

га ло вы арол, як на гер бе Ра сій-

скай ім пе рыі. У дзю бе ён тры маў 

вя нок з ма на гра май ім пе ра та ра 

На па лео на Ба на пар та. Пад час 

Пер шай су свет най вай ны нем цы 

зня лі ар ла і што з ім зра бі лі — не-

вя до ма», — рас каз вае Аляк сандр 

Чы рун. З 1921 да 1939 го да Коб-

рын зна хо дзіў ся ў скла дзе Поль-

шчы. За мест ар ла га рад скія ўла ды 

ўста ля ва лі на па ста мен це пом ні ка 

бюст Та дэ ву ша Кас цюш кі. У 1951 

го дзе ўжо ад на га ло вы арол з вян-

ком у дзю бе і ла пах за няў сваё 

мес та на па ста мен це.

ПАД БО ЖАЙ АХО ВАЙ
Ама та рам рэ лі гій ных сла ву тас-

цяў вар та на ве даць Пер ша май скую 

ву лі цу Коб ры на. Тут раз ме шча ны 

кас цёл, сі на го га і зга да ная вы шэй 

Пет ра паў лаў ская царк ва. Ка мен-

ны кас цёл Ус пен ня Прасвятой 

Дзе вы Ма рыі быў па бу да ва ны ў 

1843 го дзе. У ХІХ ста год дзі коб-

рын скі кас цёл уве ка ве чыў у сва-

іх ма люн ках мас так На па ле он 

Орда.

Коб рын ская сі на го га — ад на з 

са мых вя лі кіх у Бе ла ру сі. «У на-

шым го ра дзе пра хо дзі ла мя жа 

яў рэй скай асед лас ці. Ка лі ўзяць 

на сель ніц тва Коб ры на 1941 го-

да — ка ля 70 % яў рэі. Пад час 

Вя лі кай Ай чын най вай ны амаль 

усе яў рэі, на жаль, бы лі зні шча-

ны фа шыс та мі. А сі на го га дру гой 

па ло вы ХІХ ста год дзя за ста ла-

ся, ця пер яна не дзей ні чае, але 

ці ка віць ту рыс таў як гіс та рыч ны 

пом нік», — рас каз вае Аляк сандр 

Чы рун. На па мяць ад яў рэй ска га 

на сель ніц тва Коб ры ну за ста ла ся 

га рад ская за бу до ва — двух па вяр-

хо выя да мы, якія сён ня ўва хо дзяць 

у гіс та рыч ны цэнтр го ра да.

Аба вяз ко вы для на вед ван ня 

Спас кі пра ва слаў ны ма нас тыр, 

са мая ста рая па бу до ва Коб ры-

на. Упер шы ню ён згад ва ец ца ў 

1465 го дзе. Як рас ка заў Аляк сандр 

Чы рун, ёсць звест кі, што ас но вай 

ма нас ты ра бы ла драў ля ная царк-

ва Свя то га Спа са. Яна ўпер шы ню 

згад ва ец ца ў ХІ ІІ ста год дзі пад час 

праў лен ня ўла дзі мі ра-ва лын скіх 

кня зёў Ула дзі мі ра і Воль гі. Та му 

фак тыч на ма нас тыр, які спа чат ку 

быў муж чын скім, бя рэ свой па ча-

так з ХІ ІІ ста год дзя. Пас ля Бе рас-

цей скай уніі 1596 го да ма нас тыр 

пе рай шоў да ўні я таў. У пер шай 

па ло ве ХІХ ста год дзя тут ад кры лі 

ду хоў нае ву чы лі шча, якое пас ля 

ад ме ны ўніі ў 1839 го дзе вяр ну лі 

пра ва слаў най царк ве. У 1872 го-

дзе ву чы лі шча пе ра еха ла ў Жы ро-

ві чы і па кла ла па ча так Жы ро віц кай 

се мі на рыі. Пад час зна хо джан ня 

Коб ры на ў скла дзе Поль шчы тут 

быў па вя то вы суд, у ча сы са вец кай 

Бе ла ру сі — ра ён нае ад дзя лен не 

мі лі цыі. І толь кі ў 2010 го дзе па бу-

до вы ХІХ ста год дзя вяр ну лі ся да 

пра ва слаў най царк вы.

ТУ РЫЗМ 
І МА ТЭ МА ТЫ КА

Гіс то рыя Коб ры на — гэ та гіс то-

рыя вой наў, паў стан няў, якія вы-

па лі на лёс Бе ла ру сі. Амаль усе 

вы зна чаль ныя па дзеі за кра ну лі і 

Коб рын. Але на пры ваб насць го ра-

да гэ та не паў плы ва ла. Для та го, 

каб гас цям бы ло зруч на зна ё міц ца 

з го ра дам, іс нуе пра ект «Па знай 

Коб рын» — сайт, дзе са бра ны ўсе 

сла ву тас ці го ра да. З яго да па мо-

гай мож на здзяйс няць рэ аль ныя і 

вір ту аль ныя пра гул кі па Коб ры не. 

Ле пей, ка неш не, рэ аль ныя з да-

па мо гай ан лайн-гі даў, прад стаў-

ле ных на сай це пра ек та.

Уні каль ны пра ект ства ра ец ца 

на чыс тым эн ту зі яз ме на стаў ні ка 

ся рэд няй шко лы № 6 Вік та ра Лаг-

ві но ві ча, яго баць кі і вуч ня. «Я па 

сва іх вуч нях ба чу, што яны не ве-

да юць і не ці ка вяц ца гіс то ры яй го-

ра да. Та му асноў ная мэ та на ша га 

пра ек та — за ці ка віць мо ладзь гіс-

то ры яй. Я ве даю, што гос ці го ра да 

ўжо ка рыс та юц ца на шым сай там, 

бо гэ та адзі ная пля цоў ка, дзе са-

бра ны ўсе сла ву тас ці Коб ры на і 

Коб рын ска га ра ё на», — рас каз вае 

Вік тар Лаг ві но віч. Ці ка ва, што па-

чаў ся пра ект з ма тэ ма ты кі — ме-

на ві та гэ ты прад мет Вік тар вы-

кла дае ў шко ле. «Мы да ве да лі ся, 

што су свет на вя до мы ма тэ ма тык 

Аскар За рыс кі на ра дзіў ся ў Коб ры-

не, ад кры лі яго бія гра фію, знай шлі 

мност ва ці ка вых фак таў. По тым 

мы па ча лі да вед вац ца пра су вязь 

ін шых вы дат ных асоб з Коб ры нам 

(яны ўсе прад стаў ле ны на сай це 

пра ек та), і за кру ці ла ся», — ад зна-

чае Вік тар Лаг ві но віч.

Ка рыс тац ца сай там «Па знай 

Коб рын» вель мі прос та. Да стат-

ко ва вы зна чыць на кар це сваё 

мес ца зна хо джан не, і ал га рыт мы 

пра кла дуць марш рут да най больш 

ці ка вых мяс цін, апі сан не якіх прад-

стаў ле на ў тэкс та вым і аў ды я фар-

ма це. А не па срэд на на са міх сла-

ву тас цях ёсць QR-ко ды, ска ніра-

ван не якіх пры вя дзе на ста рон ку 

аб' ек та з поў най ін фар ма цы яй аб 

ім. Ін тэр ак тыў ны гід не за бу дзе ні-

чо га і ўсё па ка жа.

На сай це прад стаў ле ны ста рыя 

фо та здым кі го ра да, якім ней рон-

ныя сет кі вяр ну лі ары гі наль ныя 

колеры. А вір ту аль ны тур па Коб ры-

не 1980-х ад пра віць на вед валь ні каў 

сай та на 40 га доў та му. Спа лу чэн не 

мі ну ла га на эк ра не тэ ле фо на і су-

час на га, уба ча на га ўжы вую, па ка-

жа поў ную кар ці ну Коб ры на. «Каб 

ства рыць поў нае ўра жан не аб го-

ра дзе, і па трэб ны та кія пра ек ты. 

Нас ча кае яшчэ шмат пра цы, але 

мы ма ем мэ ту зра біць усё да стой на 

і пры ваб на для лю дзей», — раз-

ва жае Вік тар Лаг ві но віч, які на ват 

плат фор му для сай та зра біў сам. 

Да рэ чы, пра ект «Па знай Коб рын» 

стаў пры зё рам трэ цяй сту пе ні між-

на род най прэ міі «ТІ БО-2021» у на-

мі на цыі «Аду ка цыя і на ву ка». Гэ та 

ўжо трэ цяя па доб ная ўзна га ро да 

для пра ек та. Але най леп шая ўзна-

га ро да, ка неш не, — на вед ван не 

сай та і вы ка ры стан не яго пад час 

эк скур сій па Коб ры не. Тым больш 

што дзя ку ю чы 3D-ту рам зра біць 

гэта мож на, на ват не пры яз джа ю чы 

ў Коб рын. Ад нак усё ж та кі ле пей 

пры ехаць.

У свае ча сы Коб рын на вед ва-

лі та кія вя до мыя асо бы, як Аляк-

сандр Гры ба е даў, Пётр Баг ра ці ён, 

Ра му альд Траў гут, Па вел Шпі леў-

скі, Кан стан цін Паў стоў скі, Аляк-

сандр Твар доў скі і ін шыя. Мо жа, 

прый шоў час унес ці ў гэ ты спіс і 

сваё імя?..

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та пра ек та 

«Па знай Коб рын».

г. Коб рын.

Го рад, дзе ўсім бу дзе ці ка ва
«Вы то кі» лю бо ві да сва ёй гіс то рыі па чы на юц ца ў Коб ры не

Свя та-Пет ра паў лаў ская царк ва.

Над ма гіл ле Міц ке ві чаў.

Пом нік кня зю Ула дзі мі ру Ва сіль ка ві чу 
і кня зёў не Воль зе Ра ма наў не ў Коб ры не.

Парк імя А. В. Су во ра ва.


